



## 幸福的滋味

◎成都市泡桐树小学天府校区五年级9班 周北辰

回乡下之前，我便和父母、姑姑们约定好：今年寒假，一定要在老家一起团聚烤肉。这念头始于在成都吃烧烤的时候——那时我就想象着，一家人在老屋前，自己动手，边烤肉边说笑，那滋味一定更美好。

到老家那天，飘着细雨。雨丝细细的，斜斜的，把老屋的瓦、院里的树，都罩进一层湿润的薄雾里。大姑、二姑分别从河北、重庆赶了回来，表姐带着她两岁的儿子小菠萝，也笑盈盈地出现在门口。原本寂静的老屋，顿时被问候声、孩子们的欢笑声填满，空气里漾开一种只有团聚时才有的温热。

妈妈一早就开始在厨房忙活了。她把买回来的五花肉切成匀称的块，备好辣椒面、孜然粉、花椒。做这些琐碎的活计，她总显得格外庄重。我凑过去说：“妈，你腌肉像绣花。”她抬头，眼角的细纹里漾着笑意：“自己吃的，要用心，味道才过得去。”

院子里，爷爷正俯身侍弄那个旧炭盆。他用旧报纸引燃木炭，小心地吹着气。火星噼啪轻响，橙红的火苗渐渐蹿起，映亮了他满是皱纹的专注的脸。那火光，似乎一下子把时光拉回到很久以前。我忽然觉得，这大概就是“家”的样子：有人在灶间忙碌，有人在院里生火，各做各的，却为着同一件事。

炭火稳了，爸爸把铁架支上。肉片铺上去的刹那，“滋啦”一声，白色的烟雾混着焦香猛地腾起，弥漫开来。弟弟和小菠萝立刻被吸引过来，踮着脚，眼睛亮晶晶地盯住那油光跳跃的肉。

肉烤得外焦里嫩，油珠在表面微微滚动。我学母亲平时待客的样子，用陶罐煮了奶茶。白糖在罐底熬出香，投入红茶，冲入开水，最后兑上牛奶。茶香、奶香与炭火烤肉的气息交融在一起，让人食欲大增。

大家终于围坐一起。肉还是烫的，咬下去，丰腴的汁水混着香料在口中迸开。爷爷啜了一口奶茶，忽然悠悠地说：“我们小时候，一年到头也就盼着过年这几片肉。”奶奶在一旁轻轻接话：“是呀，现在日子好了，想吃随时能吃了。”话音落下，只听得见炭火的轻响和细雨落在树叶上的沙沙声。大人们的神情，在火光映照下，有些许恍惚，仿佛望向了很远的地方。

我慢慢嚼着肉，忽然懂了。那诱人的肉香里，不仅仅有香料的味道，还有时光的味道。这炭火，几十年前或许也这样映亮过爷爷年轻的脸；这老屋，承载过一代又一代人相似的期盼与团圆。所谓年味，原来就是这一切的总和：是当下的欢声，是记忆里的旧影，是食物温暖的慰藉，更是血脉深处，对这片土地与人群无法割舍的眷恋。

炭火渐弱，而那份被火光烘暖的、扎实的幸福，连同细雨般绵长的乡愁，已悄然沉入心底，成为这个寒假里，最厚重的味道。



本文以“庭院烤肉”这一家常事件为核，巧妙编织归来、备料、生火、烹食、闲谈等场景，语言从容舒缓，细节饱满温情。在如实呈现团聚的热闹与口腹之愉外，更通过细腻的环境渲染、代际对话与内心感悟，层层递进地掘出“年味”之下的深意——那是对根脉的依恋、对传统的承续，以及时光流转中家族共有的情感密码，是一篇滋味绵长、深情内敛的乡愁佳作。

(指导教师：成都市泡桐树小学天府校区 李晓芳)

